

НОВЫЙ СТАДИОН им. К. И. ЛЕНИНА

Большая спортивная арена

МАТЧ ВЕТЕРАНОВ

ЦСКА

„СПАРТАК“

(МОСКВА)

30

АВГУСТА

1968 г.

ФУТБОЛ

Нашему отечественному футболу — семьдесят лет. Возраст, кажется, солидный, но любимая игра миллионов молодеет с каждым годом. Еще недавно мало кто из любителей спорта мог предположить, что во всесоюзных соревнованиях будут участвовать ребята из пятых и шестых классов. Ныне же во всесоюзном календаре свое законное место занимает традиционный турнир на приз «Кожаный мяч», учрежденный ЦК ВЛКСМ, газетой «Пионерская правда» и федерацией футбола СССР. Ребята чуть постарше ежегодно оспаривают «Кубок юности» и «Кубок надежды», а самые одаренные борются за малые золотые медали во всесоюзном первенстве группы подготовки при командах мастеров класса «А». Все это обеспечивает наши ведущие клубы талантливой молодежью.

И не случайно средний возраст игроков команд класса «А» год от года становится все меньше. Теперь 20-летние футболисты могут стать кандидатами в первую сборную команду СССР. Все зависит только от спортивного смены: настойчивость, трудолюбие, любовь к футболу — вот главные пути в большой спорт.

Именно такой путь проделали славные ветераны нашего футбола — участники сегодняшнего товарищеского матча, заслуженные мастера спорта — воспитанники московского «Спартака» Игорь Нетто, Сергей Сальников, Анатолий Исаев, Анатолий Масленкин, Николай Тищенко, Никита Симонян, славные армейцы столицы Алексей Гринин, Всеволод Бобров, Анатолий Башашкин, Владимир Никаноров, Валентин Николаев и другие замечательные мастера кожаного мяча 40—50 годов. Многим из участников матча «Спартак» — ЦСКА перевалило за сорок. Но с футболом они не расстались. В. Бобров — старший наставник команды мастеров ЦСКА; Н. Симонян — выполняет такую же роль в спартаковском клубе; В. Николаев — главный тренер по футболу Советской Армии, член президиума Федерации футбола СССР; С. Сальников и А. Исаев — тренеры команды мастеров «Спартака»; Н. Маношин и А. Мамыкин — ЦСКА; В. Никаноров — старший тренер команды класса «Б» — «Буровик» (Альметьевск); Н. Тищенко — старший тренер футбольной школы московского «Спартака», И. Нетто — тренер команды «Шинник» (Ярославль), А. Гринин — старший тренер клуба «Крылья Советов» — З, не без успеха выступающего в чемпионате Москвы; мастер спорта Иван Мозер — тренер футбольной школы молодежи Центрального стадиона имени В. И. Ленина; мастер спорта Николай Шкатулов готовит будущую смену команде мастеров ЦСКА; заслуженный мастер спорта Виктор Шувалов — один из тренеров хоккейной команды мастеров «Спартака»; мастер спорта Анатолий Солдатов — тренер юношеской команды школы «Спартака»; мастер спорта Юрий Седов — тренирует калининский «Вымпел», выступающий в чемпионате страны по хоккею с мячом.

С московскими клубами «Спартак» и ЦСКА связаны славные традиции советского футбола. Не секрет, что именно они всегда шли и идут в авангарде самого популярного вида спорта. Представители «Спартака» и по сей день держат своеобразный рекорд на всесоюзной арене. Они восемь раз завоевывали титул чемпиона страны и столько же раз выходили победителями в финалах розыгрышей Кубка СССР.

Спортивная биография «Спартака» берет начало с того дня, когда в 1922 году на базе существовавшего футбольного поля около Краснопресненской заставы столицы была создана футбольная команда «Московского клуба спорта» (МКС). Выступая в группе «Б», команда заняла первое место в розыгрыше чемпионата столицы и получила право в 1923 г. играть в группе «А». В следующем сезоне, выступая под боевым названием

ем «Красная Пресня», команда стала чемпионом города. Годы шли. Менялись названия команды — «Московский клуб спорта», «Красная Пресня», «Пищевики», «Дукат», «Промкооперация» и, наконец, «Спартак», во добре традиции, заложенные на заре ее организации, существуют и поныне. Когда футбольное поле покинули такие мастера высокого класса как П. Канунников, П. Артемьев, П. Исаков, Н. Старостин и другие, им на смену пришли Ал. и Ан. Старостины, Г. Глазков, Вас. Соколов, С. Сальников, О. Тимаков. Затем ряды основного состава «красно-белых» пополнили И. Нетто, А. Парамонов, Н. Симонян, А. Ильин, И. Паршин, И. Тищенко, Г. Хусаинов, Г. Логофет и многие другие футболисты, не раз выступавшие в составе сборной СССР. Можно без преувеличения сказать, что именно костяк «Спартака» принес нашему спорту и футболу победу на Олимпийских играх в Мельбурне, а Анатолий Ильин забил «золотой» гол в ворота югославской сборной. Всего же с 1952 г. в сборную СССР входило 25 спартаковских футболистов: из ветеранов в сборной играли И. Нетто — 57 раз, А. Масленкин — 33, С. Сальников и Н. Симонян — по 23, А. Исаев — 16, И. Тищенко — 12, Ю. Седов — 5, И. Мозер — 4, Ю. Фалин — 3, В. Ивакин и И. Паршин — по 1.

Не менее славен путь армейского коллектива: пять раз был чемпионом страны и четырежды с Кубком СССР совершил круг почета. Команда основана в 1923 г. на базе Опытно-показательной площадки Всевобуча (ОППВ). С тех пор она в передовых рядах московского футбола, а с 1936 г. так же, как и «Спартак», — участница первенства СССР. И всегда армейцы демонстрировали футбол высокого класса. Они были пионерами игры «в одно касание», в некоторых сезонах играли по системе «своевенного центра» (Г. Федотов и В. Бобров), «усиленного края» (А. Гринин и В. Демин). Защитники ЦСКА первыми отказались от посыла мяча «без адреса», команда стала сочетать коллективную игру с индивидуальной.

В пятидесятые годы армейцы отличались большой волей к победе. Вот один из примеров. В конце сентября 1948 года в очередном матче армейцы встречались со своими земляками-динамовцами. Победитель игры становился чемпионом. Динамовцы устраивала ничья, а армейцев только — победа. Первым открыли счет армейцы. Динамовцы сравняли его, затем вперед снова вышли футболисты ЦДКА. Но вот неожиданно заслуженный мастер спорта Иван Кочетков «срезал» мяч в свои ворота. Звучит гонг (тогда это делалось за пять минут до финального свистка арбитра). С удесятеренной энергией армейцы бросаются на штурм ворот «Динамо». Включившись в атаку, Кочетков передает мяч свободному В. Соловьеву, но тот попадает в штангу. Но следует новый удар Боброва, и — третий, победный гол, а с ним и титул чемпиона у армейцев.

Итак, встречаются заслуженные ветераны нашего футбола — спартаковцы и армейцы столицы. Сегодня мы, как и много лет назад, увидим дуэль Башашина и Симоняна, Масленкина и Боброва, вновь будем applaudировать их неувядаемому мастерству, которое они сейчас передают подрастающему поколению.

ИЗ ИСТОРИИ ОТЕЧЕСТВЕННОГО ФУТБОЛА

* В 1897 году петербургским «Кружком любителей спорта» была создана первая русская футбольная команда. Через год в Петербурге организовался «Петербургский кружок спортсменов», который 24 мая открыл летний сезон в Таврическом саду. 13 сентября 1898 г. во дворе 1-го кадетского корпуса состоялся первый в истории нашей страны футбольный матч между командами указанных кружков. Выиграли футболисты «Кружка любителей спорта» — 4:3.

* В 1907 году в Москве образовались спортивный клуб и кружок (члены последнего культивировали только футбол): «Сокольнический клуб спорта» и «Кружок футболистов Сокольники». 14 сентября 1907 г. состоялся первый в истории матч между футболистами Москвы и Петербурга. Он закончился победой спортсменов с берегов Невы — 2:0.

* Впервые соревнования на звание чемпиона России состоялись в 1912 г. В финале команда Москвы проиграла своим учителям-петербуржцам — 1:4.

Ан. Николаев

СОСТАВ КОМАНД

ЦСКА

Владимир Никаноров
Василий Иванов

«СПАРТАК» (Москва)

ВРАТАРИ:

Владимир Чернышев

ЗАЩИТНИКИ:

Юрий Нырков
Анатолий Башашкин
Виктор Дородных
Николай Синюков
Анатолий Порхунов

Николай Тищенко
Анатолий Солдатов
Анатолий Масленкин
Юрий Соколов
Юрий Седов

ПОЛУЗАЩИТНИКИ:

Николай Маюшин
Алексей Мамыкин
Виктор Шувалов

Николай Паршин
Сергей Сальников
Игорь Нетто

НАПАДАЮЩИЕ:

Алексей Гринин
Всеволод Бобров
Валентин Николаев
Николай Шкатулов

Анатолий Исаев
Никита Симонян
Николай Дементьев
Иван Мозер
Юрий Фалин

Матч судит — судья всесоюзной категории Сергей Владимирович Руднев.

Судьи на линии — судьи всесоюзной категории Николай Михайлович Клопотин и Иван Николаевич Яхонин (все — Москва).

О возможных изменениях в составе команд и о номерах игроков будет объявлено по радио и на световом табло.

УВАЖАЕМЫЕ ЗРИТЕЛИ!

31 августа на Большой спортивной арене Центрального стадиона им. В. И. Ленина состоится матч на первенство СССР по футболу. Встречаются «Торпедо» (Москва) — «Торпедо» (Кутанс). Начало в 19.30.

Во Дворце спорта — хоккей. Розыгрыш приза газеты «Советский спорт».

31 августа — «Динамо» (Москва) — «Кристалл» (Электросталь). Начало в 12.00.

ЦСКА — «Кр. Советов». Начало в 17.00.

1 сентября — «Кр. Советов» (Москва) — «Звезда» (Чебаркуль). Начало в 12.00.

«Динамо» (Москва) — «Химик» (Воскресенск). Начало в 17.00.

* * *

12 октября 1968 года в день открытия в Мехико XIX Олимпийских игр состоится тираж Олимпийской спортивной лотереи.

3 415 000 выигравших получат счастливые обладатели билетов. В их числе — легковые автомобили, туристские путевки по Советскому Союзу и за границу, магнитофоны, кино- и фотоаппараты, мотоциклы и многие другие выигрыши.

Приобретайте билеты Олимпийской спортивной лотереи у нас на стадионе — в кассах, у распространителей, у контролеров!

Пресс-бюро Центрального стадиона имени В. И. Ленина

Л 64965 от 29.VIII-68 г.

Цена 4 коп.

Зак. 1123 Тир. 6 000

Типография Центрального стадиона имени В. И. Ленина